

## 参加自考也是一种历练

今天起,全国高等教育自学考试又一次拉开帷幕。考生将走进考场,接受对自己知识和能力的检验。衷心祝愿考生能安心地答好每一题,取得理想的成绩,离自己的梦想又近一步。

恭喜你们,参加自考的考生们。这是因为高等教育自学考试是国家级教育考试,多年来在组考、实践环节、毕业论文等方面的严格管理,为其赢得了良好的口碑。考生参加自学考试,是走上了一条高质量的学业提升和毕业学历之路。只要踏踏实实按照考试计划修业,你们终会获得梦寐以求的毕业证书,让自己的知识和能力提升一个台阶。

提醒你们,参加自考的考生们。自考的严格管理,表明这是一条艰苦的求学之路。不同于课堂上有老师讲解,课后有老师答疑,自考生往往是自己阅读书本,自己求解问题。有的考生甚至还得自己解决生计问题,不少人就是一边工作一边参加自考的。这些都会在无形之中增加自考生的困难。考生要正视困难,接受困难,更要战胜困难,从而顺利完成学业、提升能力。

勉励你们,参加自考

的考生们。这是因为从某种程度上来说,自考不仅是一次学习和考试的经历,也是一种人生经历。人生没有捷径,但梅花香自苦寒来。考生参加自考,在几年里朝着一个明确的目标前进,其间不断修正自己的缺点和错误,不断提升自己的修养和能力,是一次难得的自我完善的过程,包括养成良好的学习习惯、生活习惯、思维习惯,培养阅读、钻研、独立思考等能力。

所以,自考生们,请安然地走进考场,享受这一次的历练吧,在考场上将所学与积累展示于试

卷之上,为自己的明天奋笔疾书吧!

(刘海燕)

本栏欢迎读者来稿。来稿请注意导向正确,观点鲜明,论据充分,千字以内。来稿请寄:  
E-mail:  
zongbianshi@bjeeacn  
热线电话:  
82837146

### 教考时评

## 2017年全国成人高考和自学考试安全工作会要求

### 打击销售作弊器材 清理整顿助考中介

本报讯(记者 邱乾谋) 2017年全国成人高考10月28日、29日举行,自学考试10月21日、22日举行。教育部日前召开2017年成人高考和自学考试安全工作视频会议,要求集中力量开展“净化涉考网络环境”“打击销售作弊器材”“净化考点周边环境”“清理整顿涉考培训机构和助考中介”等专项行动。

会议指出,国家教育考试是国家选拔培养人才的重要方式,关系着人民群众切身利益,关系着社会和谐稳定。各地要深刻认识国家教育考试面临的新要求新挑战,确保考试安全、招生公平,为党的十九大胜利召开和学习宣传贯彻十九大精神营造良好的氛围。各地要对两项考试重点抓好六方面安全工作。

强化责任担当,加强组织领导。健全领导体制和工作机制,切实把考试安全作为一把手工程,逐级签订安全责任书,做到组织到位、责任到位、监督到位、问责到位。

强化安全保密,确保试题试卷安全。进一步完善安全保密措施,加强安全保密

检查,对命题、制卷、运送、保管、分发等重点环节严防死守,确保万无一失。

强化协调配合,综合治理考试环境。充分发挥联席会议制度的作用,落实“齐抓共管、联防联控”工作机制,集中力量开展“净化涉考网络环境”“打击销售作弊器材”“净化考点周边环境”“清理整顿涉考培训机构和助考中介”等专项行动。

强化内部监管,全面推进从严治考治招。加强工作队伍的思想教育和业务培训。严把考场入口关,防止考生和工作人员携带作弊工具进入考场。加强招生规范管理,稳妥做好与新的高等学历继续教育本、专科专业目录的衔接工作。

强化技术防范,确保信息安全。加强对重要设备、信息系统和网站的运行监控和安全监测,确保系统运行安全可靠。切实做好考试数据备份,严防考生个人信息数据泄露。

强化诚信教育,营造公平考试环境。重点做好相关法律法规宣传工作,完善考生诚信档案,教育和引导考生自觉抵制考试舞弊等违法违规行。

## 中小学校外供餐 管理办法出台

本报讯(记者 徐凡) 为进一步规范本市中小学校外供餐管理工作,切实保障学生安全、卫生、营养、健康用餐,北京市教委近日公布《北京市中小学校外供餐管理办法(试行)》,要求学校应配备专(兼)职食品安全管理人员,负责对外供餐企业配送食品的监督管理工作。

外供餐学校管理服务规范要求,实行外供餐的中小学校要成立以校长为组长的学生在校就餐工作领导小组,加强对校外供餐的监督管理,建立健全相关工作制度,制定食品安全突发事件应急预案,公开相关财务收支状况等信息。同时,学校要配备专(兼)职食品安全管理人员,负责对外供餐企业配送食品的监督管理工作。食品安全管理人员要掌握食品卫生和膳食营养的基本知识,在学生每次用餐前认真做好配送食品

检查,每餐次的食品成品留样,每个品种留样量不少于100克,并记录留样食品名称、留样量、留样时间、留样人、审核人员等,按品种分别盛放于清洗消毒后的密闭留样专柜(冰箱)内,在冷藏条件下保存48小时以上。

另外,学校将在每学期开学初向学生和学生家长公布外供餐企业名称、供餐合同、餐费标准、主副食的餐量等基本信息,定期公布伙食账目,每周公布供餐带量食谱,可安排教师和学生代表作为外供餐义务监督员,或设立家长开放日,让全体师生、学生家长对学生外供餐进行有效监督。

学校每学期至少开展2次外供餐满意度调查,组织师生对饭菜质量、数量、价格、卫生和服务等方面进行评价,并及时与供餐企业沟通,提高餐饮质量和服务管理水平。



10月12日上午,北京市第五十五中学初一学生在北京展览馆参观“砥砺奋进的五年”大型成就展。

赵博伦 摄

## 新版空气重污染应急预案发布

本报讯(记者 安京京) 本市日前发布《北京市教育委员会空气重污染应急预案》(2017年修订)。与2016年版相比,2017年版在表述上有微调。

调整的内容包括将空气重污染预警分为4个级别,由轻到重依次为蓝色预警、黄色预警、橙色预警和红色预警,取消了一级至四级的表述;橙色预警中“预测日均值>300”一句后,增加了“且未达到高级别预警条件时”的表述;红色预警中去掉了“且将持续1天及以上”的表述。

本预案适用于本市辖区内所有中小学校及幼

园(含中职校、外籍人员子女学校、驻华使馆学校、少年宫及校外教育机构)。当空气重污染预警分级达到红色预警时,本预案也适用北京地区高等院校。

根据空气重污染预警级别,将分别采取相应的应急措施,主要有:蓝色预警时,中小学、幼儿园、少年宫及校外教育机构减少户外活动。黄色预警时,中小学、幼儿园、少年宫及校外教育机构停止体育课、课间操、运动会、体育考试等户外活动。橙色预警时,中小学、幼儿园、少年宫及校外教育机构停止户外课程和活动。红色预警时,小学、幼儿园、少

年宫及校外教育机构停课。中学实施弹性教学方式,由区教委、学校根据所在区域空气质量状况灵活掌握。可采取三种弹性模式:一是学生不停文化课,缩短学生在校时间;二是学校实施半日制上课的模式;三是学校实施停课,可利用与邻近的周六或周日进行调休安排。

市教委有关负责人介绍,停课期间,中小学、幼儿园要按“停课不停学”的原则,通过网络、通讯等途径与家长和学生保持联系,提出可参考的合理化学习建议,可提示父母在家对孩子进行生活和安全教育。对家中无照看条件,需送到学

校、园所的学生,学校、园所要妥善安排好到校学生的学习、生活,确保有人监管。教师要合理调整教学方式,灵活安排学习内容,指导学生充分利用北京数字学校网络平台和数字化资源开展自主学习。

在空气重污染期间,如遇特殊情况,学校可以根据所在地区及周边情况,做出相应调整,报区教委同意后实施。高等院校要严格落实红色预警指令的有关措施要求,指导学生安排好在校的学习和生活,减少户外活动,停止户外体育活动、社团活动、社会实践等活动。